
e r i d i a n e 

Publicul german Ua cunoscut 
pe Horia Lovinescu* 

De Citadela sfărimată mi-a vorbit pentru 
prima oară prietenul meu, regizorul Horst 
Schonemann. în vara anului trecut. Făcuse 
o călătorie prin Romînia şi mi-a descris eu 
încîntare minunatele privelişti aie ţării, 
mi-a povestit despre oamenii ei şi — fi-

* Articol scris pentru revista „Teatrul" 

reste — despre teatrul şi actorii din Bucu-
reşti, pe care avusese prilejul să-i cunoas-
că. Atunci mi-a pomenit despre o piesă 
— spunea că e una din celé mai bune 
lucrări dramatice pe temele contemporanei-
tăţii, scrisă în anii de după război, din 
cite i-a fost dat să cunoască — şi mi-a 
citât un nume de autor, care îmi era tôt 
atît de necunoscut ca şi piesa : Citadela 
sfàrimatà de Horia Lovinesçu. Lui Schone
mann îi părea foarte rău că teatrul unde 
lucra ca regizor nu-i oferea posibilităţi de 
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distr ibuée pentru reprezentarea acestei pie-
se. La cîteva luni după întilnirea mea eu 
Schônemann, preluînd direcţia Teatrului 
„Hans-Otto" din Potsdam, am descoperit 
că în planul de activitate al teatrului fi
gura, ca cea dintîi premieră ce urma să 
aibă loc sub conducerea mea, toemai drama 
lui Lovinescu. Am cerut textul şi mărturi-
sesc că 1-am citit pe nerăsuflate chiar în 
aceeaşi seară. Tema şi acţiunea m-au pa-
sionat. Mi-a fost cît se poate de uşor să 
mă familiarizez eu personajele pe care piesa 
le aducea în scenă, am regăsit cunoscuţi, 
am retrait situaţii concrète, pe care PU 
însumi le întîlnisem. Nenumărate asociaţii 
mi-au fost deşteptate de întîmplările din 
piesă şi de oamenii ei. Am înţeles entu-
ziasmul prietenului meu şi, din clipa aceea, 
unicul meu regret a fost că nu voi putea 
participa — în măsura în care as fi dor:t-o 
— la repetiţii, fiind reţinut de treburi ad
ministrative, precumpănitoare în acea fază 
de preluare a noilor mêle însărcinări. 

Am aşteptat eu nelinişte prima repre-
zentaţie şi am urmărit atunci eu luare-
aminte reactia publicului. Ea a dovedit că 
regia şi actorii respectaseră spiritul lucră-
rii şi intenţiile autorului şi că piesa avea 
priză. Dar , la noi — si probabil că lu-
crurile stau la fel şi în Rominia — 
publicul de la première este format, în 
cea mai mare parte, din oameni de spe-
cialitate, aşa îhcît ceea ce prezintă un deo-
sebit interes este primirea pe care o re-
zervă unei piese noi spectatorii de rînd, 
publicul — ca să spnnern aşa — de 
fiecare zi. î n cazul Citadeiei, nerăbdarea 
eu care aşteptam, deci, a doua reprezen-
taţie era sporită de împrejurarea că, la 
invitaţia noastră, Horia Lovinescu sosise 
şi urma să fie de faţă. In seara aceea, 
publicul era format, în cea mai mare par
te, din tineri. Mi s-a parut că autorul a 
fost deopotrivă de impresionat de intere-
santa participare a spectatorilor, de reacţiile 
lor juste, ca si de eforturile noastre pentru 
a realiza un spectacol în spiritul piesei. 
La sfîrşitul reprezentaţiei, aplauzele au 
izbucnit calde, spontané şi au durât mul-
tă vreme. De altfel, piesa a stîrnit ecouri 
favorabile si în presă. Voi reproduce doar 
cîteva extrase din celé mai de seamă ziare 
berlineze. 

Mart in Linzer a scris în „National-Zei-
tung": . „...Lovinescu a atacat eu îndrăz-

neală şi abilitate o tema bogată în semni-
ficaţii..." 

In „Neues Deutschland" găsim urmă-
toarele aprecieri, sub semnătura lui Erwin 
Reiche : „...Toate aceste personaje, oameni 
şi umbre, evocă pe plan literar exemplul 
înalt al lui Gorki ; au o plenitudine a lor 
şi nu sînt nici o clipă schiţate sau con-
fruntate în mod schematic. Este semnifi-
cativ în ce priveşte nivelul de maturitate-
al autorului, si al poporului lui, că si per
sonajele „pozitive" ne sînt înfăţişate ca 
oameni reali, nu ca palide scheme..." 

Iată părerea unui ait critic : „Această 
piesă interesantă te captivează, pentru că 
zugrăveşte un procès pe care si noi 1-am 
trait şi il mai trăim încă... Ea indică o 
data mai mult, fronturile pe care se dă 
lupta între ieri si mîine si, de asemenea, 
arată o data mai mult — o spune şi 
Bunica la un moment dat — că nu exista 
decît o singură libertate pentru oameni, şi 
anume, libertatea de a alege..." 

Citadela sfărîmată are acum în urma ei 
un număr apreciabil de reprezentaţii, care-
toate au deşteptat aceeaşi reacţie favorabilă 
în r îndul spectatorilor 

G e r h a r d MEYER 

Piesele lui Na^irn Hikmet 
pe scenele pragKe^e 

Dacă ar fi să dăm o explicaţie — şi 
nu o justificare — faptului că pînă acum 
teatrele noastre nu au inclus în reper-
toriu nici una din celé peste 20 de piese 
aie lui Nazim Hikmet, a.m pune-o poate pe 
seama timidităţii de a aborda o drama
turgie atît de violent originală. 

Pentru că într-adevăr, piesele lui Naz im 
Hikmet desfid canoanele dramatice, afir-
mîndu-si eu dezinvoltură şi eu spontanei-
tate cuceritoare, propriile legi de conduira 
scenică. 

Poate de aceea, supuse unui examen con-
dus după obişnuitele criterii de apreciere 
aie unei lucrări dramatice, piesele lui N a 
zim Hikmet nu ar rezista. Avînd mai cu-
r înd caracterul unor poème dramatice, U-
rico-filozofice, lucrările sale nu urmăresc 
eu insistenţă specială înnodarea unei in-
trigi susţinute. Mai întotdeauna, însă, indi-
ferent de plasarea temporală a acţiunii, 
ele au implicaţii în via actualitate, Acesta 
este indubitabil unul din marile a t r ibute 
aie artei lui Hikmet ; artist eu o excepţio-
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